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RESENJA ZA KOLOKVIJUM 1 - GORIVA I SAGOREVANIJE

Zadatak 1.

Na osnovu elementarne analize radne mase jedne vrste uglja: C=46,4%; H=5,2%; 0=5,8%; N=2,5%;
5=6,6%; A=9,4%; Wr=11,1% i Ws=13%, odrediti gornju i donju toplotnu mo¢ radne mase.

Resenje:

Gornja toplotna mo¢ radne mase:

0
Hy(r) =340-C(ry 1420 (H py == +93 5

H () = 340-46,4+1420-(5,2 —%H 93:6,6,

oo kJ MJ
g = 22744;3@ = 22,74@ .

Donja toplotna mo¢ radne mase:

(@)

H 4y =340-46,4+1190- (5,2 - %) +93-6,6-25-(11,1+13),

Hg,y = 21112,6kM = 21,11% .
9 g

Zadatak 2.

Data je elementarna analiza analiticke mase jednog uzorka uglja: C=51,8%; H=12%; O=5%; N=0,5%;
5=3,8%; A=15% 1 Wy=11,9%. Potrebno je izracunati elementarni sastav gorive mase ovog goriva.

Resenje:
Odnos masenih udela svakog od elemenata u gorivoj i analitickoj masi:

100
100 - (A +Wgay)

Py =

100

Parg = 100-(15+11.9)

Pa)(g) =137 -

Elementarni sastav gorive mase:

C) =Pare) Cw>»  Cy =1,37-51L8, C(g) =70,86%|,

Hy=9wyg Hw, Hy=137-12, Hg) =16,42%)|,
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O(g) = 6,84%

N(g) = 0,68% i

Ow) =Py g Ow> Oy =1.37'5,
N =@y N> N =137-05,
S =Pwye) S S =137-38,

S(g) = 5,20% .

Zadatak 3.

Za poznato Cvrsto gorivo sa karakteristikama: Hyw=23,31MJ/kg; Wrw=4% i Hw=3%, potrebno je
odrediti donju toplotnu mo¢ analiti¢ke i radne mase ovog goriva, ako je sadrzaj grube vlage 15%.

Resenje:
Donja toplotna mo¢ analiticke mase:

H ja) =Hy(q) =25:(9-Higy + W) »

H jp) =23310-25-(9-3+4),

kJ MJ
—=2254——

H 4 =22535 o ko |

Donja toplotna mo¢ radne mase:

100-Wg Hy
a

Hagy =@ @)0) Haw) =25 We = oo

100-15
H 4,y =———22535-25-15,
d(r) 100 535—25-15
kJ MJ
H 4, =18779,8 —=18,78 —|.
der) 779 kg 7 kg
Zadatak 4.
Za poznato Cvrsto gorivo sa karakteristikama:

_25.WG’

Hy@=23,31MJ/kg;  Hgg)=32,87MJ/kg;

Hy»=18,65MJ/kg; Wrp=4% i H)=3%, potrebno je odrediti donju toplotnu mo¢ radne mase, na

vazduhu suve mase i gorive mase ovog goriva.
Resenje:
Maseni udeo grube vlage u radnoj masi:

100

Hga) =P Hoo = 1550 Wo Hry

H
W =100-—2" 100,
g(a)
1
Wg = 100—%'100 S
23,31
Wg=20%.

Donja toplotna mo¢ radne mase:

H gy = H gy =25:(9-Hpy + Wy +We)

H 4.y =18650—-25-(9-3+4+20),
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kJ MJ
H =1 —=17, 8—|
de) =17375 kg 753 kg

Odnos masenih udela svakog od elemenata u analitickoj i radnoj masi i maseni udeli vodonika i
higroskopne vlage u analitickoj masi:

0 100
D " H00-W,,

o 100
(r)(a) 100—20 "

P =125,

Hy =0ey@ Heyy  H)=1,25'3, Hg) =3,75% i

Wh@ = Pwy@ Wae s Wh =1,25°4, Wiita) =5%.
Donja toplotna mo¢ analiticke mase (1. nacin):

H gy =H gia) =25-(9-Hq) +Wia)) »

H jq) =23310-25-(9-3,75+5),

_ kJ MJ
H o = 22341,35 = 22,34E .

Donja toplotna mo¢ analiticke mase (2. nacin):

100

H 0y = @) a) (Hagry +25-Wg ) = 100-Wg

(H 4y +25-W5),

H j) =1,25-(17375 +25-20),

kJ MJ
Hy) = 22343’85 =22345 71

Odnos masenih udela svakog od elemenata u gorivoj i analitickoj masi:

100
Hy@)>
100- (A +Wya))

Hy) =@ a)9) Hga) =

® _ H g(g)

(a),(g) — ’
H g(a)
_ 32,87

P ——23 31’

Play(g) =141
Donja toplotna mo¢ gorive mase:

100

H = (H 4, +25-W =
o) = e (Haw) +25 W) 100—(Agg) + Wirgey)

(Hgq) +25 Whay) s

H 45 =1,41-(22341,3+255),

kJ MJ
H g = 31680,2k—g = 31,68E .
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Zadatak 5.

Gasovito gorivo sledeéeg zapreminskog sastava sagoreva u vazduhu: CO=20%; H.=27%; CH,=9%;
C5Hg=10%; CO.=8%; N>.=10%; H.0=5%; 0.=7% i SO.=4%. Sagorevanje se odvija u prisustvu viska
vazduha od 30% u odnosu na teorijsku koli¢inu.

(a) OdI:editi minimalnu i stvarnu koli¢inu vazduha potrebnu za sagorevanje navedenog gasovitog
goriva.

(b) Odrediti procentualni zapreminski sastav vlaznih produkata sagorevanja.

Resenje:

(a)

Zapreminski sastav produkata sagorevanja:
Tco =0,2 ;5 Ty =0,27 5 Tepy = 0,095 Teagg =0,1; T'epy =0,08 5 'y, =0,15 T'yyp = 0,05
Tos =0,07 1 Igg, =0,04.
Minimalna koli¢ina kiseonika potrebna za potpuno sagorevanje:
Opin[m?3 /m31=0,5(rco + 75, )+ (M + 0,250 e —Tos 5
Opin =0,5-(0,240,27)+(1+0,25-4)-0,09+(3+0,25-8)-0,1-0,07 ,
Omin = 0’845m_z .
m
Minimalna koli¢ina vazduha potrebna za potpuno sagorevanje:

Omin [m3 /m3]

0,845
Lin = 0,21 >

3
m
Linin =4,02——/.
m

Stvarna dovedena koli¢ina vazduha za sagorevanje:
Lg =Mpin »

LS =1,3-4,02,

m3
Lg = 5,23—3 .
m

(b)

Zapremina ugljen-dioksida u produktima sagorevanja:
Veoa[m? [ m®1=7co, +700 +Ercmpmm s
Veos =0,0840,240,09:1+0,1-3,

3
m
VVCO2 = 0,67F .

Zapremina vodene pare u produktima sagorevanja:
Vo [m? /mg] =TH20 T THa 05X Cmpn

Viso =0,05+0,27+0,5-(0,09-4+0,1-8) ,
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3
m

VHZO = 0,9_3 .
m

Zapremina kiseonika u produktima sagorevanja:

Voo [m3 /m3]1=0g -0, =(A=1)0 i, »
Vo, =(1,3-1)-0,845,
Vo, = 0,252—2 .
Zapremina azota u produktima sagorevanja:
Vyo[m3 /m3]=ry, +3,760¢ =1y, +3,76A0 i1, »
Ve =0,1+3,76-1,3-0,845,
Vs =413 Z—z .
Zapremina sumpor-dioksida u produktima sagorevanja:
Vsoe[m? /m?]=rgp,,
Vsos = 0,04m—z .
m
Ukupna zapremina vlaznih produkata sagorevanja:

V=Veos + Vo0 ++V02 + Vo +Vis00,

V =0,67+0,9+0,25+4,13+ 0,04,

Zapreminski sastav vlaznih produkata sagorevanja:

co, :%.100 , co, ZO’Tw.loo , [cO, =11,17%vol,
H20:VHT20'100’ H20=%'100, H20=15%UOI,
Voo 0,25 _ 0
0, =—22 100, 0, =—>2.100, 0, =4,17%vol|,
\% 6
sz%-mo, N2:4’613.100, |N2:68,83%vol|i
S()2 — % -100 , SO2 — % 100 , |SO2 = 0,67%1)01 |.
Zadatak 6.

Napisati stehiometrijsku jedna¢inu potpunog sagorevanja jednog te¢nog goriva, benzola (CsHs), i na
osnovu nje odrediti kolicinu kiseonika potrebnu za sagorevanje navedenog goriva(u kg/kg, kg/ms,
m3/kg i m3/ms3).

Resenje:

Stehiometrijska jednacdina potpunog sagorevanja benzola:
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| CsHs + 7,50, = 6CO. + 3H.O |

Koli¢ine materije, mase i zapremine svih jedinjenja koja ucestvuju u reakciji (sve koli¢ine su date za
1kmol goriva):

1kmol C¢Hg + 7,5kmol O, = 6kmol CO. + 3kmol H.O,
78kg C¢He + 240kg O, = 264kg CO, + 54kg H,0,
22 4m3 CsHg + 168m3 O, = 134,4m3 CO, + 67.2m3 H,O.

Minimalna koli¢ina kiseonika potrebna za potpuno sagorevanje benzola:

kmol _ m3

0. =75000° M

_2a0kg_168m®
w28 kg 78 kg

3
Omin = 3’08 kg =215 mn .
kg kg
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